Styrelsens arbete 2022


	Aktiviteter 2022

	Styrelsens arbete
· Minst fyra styrelsemöten ska hållas under året.
· Stötta, godkänna och följa upp arbetsgruppens arbete.
· Undersöka behovet av att öppna ett bankkonto för vattenrådet. 

Insatsområden
· Minst en aktivitet ska anordnas 2022, det kan vara en temakväll eller liknande kompetenshöjande aktivitet. 
· Minst en fysisk fältvandring.
· Minst en publik insats ska genomföras för att visa på vattenrådets roll.
· Enköpingsåns vattenråd ska aktivt stötta den åtgärdssamordnare för som har anställts av Enköpings kommun. 
· Bevaka fortsatta bidragsmöjligheter för vattenrådets arbete.

Information
· Föra dialog med Mälarens vattenvårdsförbund gällande möjliga samverkansformer, bland annat att utveckla hemsidan. 
· Sekreteraren ansvarar för att informera samtliga rådets medlemmar då ny information lagts ut på hemsidan.
· Utreda om vi ska etablera en fb-grupp för Vattenrådet.

Omvärldsbevakning
· Styrelsen ger förslag på konferenser som är intressanta för vattenrådet att bevaka.
· Representant(er) för vattenrådet deltar vid eventuella samverkansmöten som vattenrådet bjuds in till, t ex vattenrådens dag och olika samråd.
· Vattenrådet ska bygga nätverk med andra organisationer som har intressen inom avrinningsområdet.
· Studieresa för styrelsen och intresserade medlemmar till intressant resmål.

Medlemsrekrytering
· [bookmark: _GoBack]Under 2022 ska nya medlemmar rekryteras genom att information om rådets verksamhet skickas ut till potentiella medlemmar i avrinningsområdet. Det kan ske t ex via LRF och till ideella föreningar, eller genom personliga kontakter med privatpersoner. 
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AKTIVITETER 2022  

Styrelsens arbete      Minst fyra styrelsemöten ska hållas under året.      Stötta, godkänna och  följa upp arbetsgruppens arbete .      Undersöka  behovet av   att ö ppna ett bankkonto   för vattenrådet .       Insatsområden      Mins t en aktivitet ska anordnas 202 2 , det kan vara en temakväll eller liknande  kompetenshöjande aktivitet .       Minst en fysisk fältvandring.      Minst en publik insats ska genomföras för att visa på vattenrådets roll.      Enköpingsåns   v attenråd ska aktivt stötta de n å tgärdssamordnare för som har  anställts av  Enköpings kommun .        Bevaka   fortsatta bidragsmöjligheter för vattenrådets arbete .     Information      Föra dialog med Mälarens vattenvårdsförbund gällande möjliga  samverkansformer, bland annat att  utveckla   hemsida n .        Sekreteraren ansvarar för att informera samtl iga rådets medlemmar då ny  information lagts ut på hemsidan.      Utreda om vi ska etablera en fb - grupp för  Vattenrådet.     Omvärldsbevakning      Styrelsen ger förslag på konferenser som är intressanta för vattenrådet att  bevaka .      Representant(er) för vattenrådet  deltar vid eventuella samverkansmöten som  vattenrådet bjuds in till, t ex vattenrådens dag och olika samråd.      Vattenrådet ska bygga nätverk med andra organisationer   som har intressen  i nom   avrinnings o mrådet .      Studieresa för styrelsen och intresserade medlemma r till intressant resmål.     Medlemsrekrytering      Under 202 2   ska nya medlemmar rekryteras genom att information om  rådets  ver ksamhet skickas ut till potentiella medlemmar i avrinningsområdet. Det kan  ske t ex via LRF och till ideella föreningar, eller ge nom personliga kontakter med  privatpersoner.   

             

